

PE AGENDA DE LUCRU A ORGANIZAȚIILOR U.T.C., DIN PRIMELE ZILE ALE NOULUI AN

Scînteia tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXVII, SERIA II. Nr. 6726 | 6 PAGINI — 30 BANI | MARȚI 5 IANUARIE 1971

EDUCAȚIA TEHNICĂ PENTRU PRODUCȚIE — DIRECȚIA DE BAZĂ A ACȚIUNILOR NOASTRE DUMITRU GHEORGHISAN

prim secretar al Comitetului Municipal București al U.T.C.

Este un lucru de la sine înțeles că sarcinile ce revin organizației noastre și în special tinerilor ce-și desfășoară activitatea în întreprinderile industriale ale municipiului decurg din cele ce stau în fața colectivelor de oameni ai muncii din unitățile economice ale Capitalei. În anul acestui cincinal, economia bucu-reșteană ca de altfel și cea a tuturor județelor țării, va cunoaște creșteri importante. Edificator în această privință ni se pare faptul că încă din 1971 producția globală va spori cu 9,4 la sută, comparativ cu planul anului trecut. Dar, amintind acest procent avem doar imaginea cantitativă a dinamismului acestui prim an al cincinalului. Pentru a o completa mă simt dator să relev că cea mai importantă caracteristică a acestui prim an, precum și a celorlalți ce vor urma, va fi reprezentată de ridicarea calitativă a activităților economice în toate domeniile. Cu alte cuvinte se va insista cu precădere asupra creșterii eficienței, asigurării unei calități superioare a produselor, sporirii productivității muncii. Realizarea în practică a acestor deziderate, se va baza, între altele, pe valorile mai ridicate ale indicilor de dezvoltare prevăzuți pentru industria construc-torilor de mașini și îndeosebi pentru domeniile de profil electro-nic și electrotehnic. Citeva exem-ple în acest sens vor fi, cred, su-ficiente pentru a ilustra cele spuse. La Uzinele „23 August” Fabrica de mașini unelte și agre-

(Continuare în pag. a V-a)

SPRIJIN EFICACE INTEGRĂRII TINERELOR CADRE ALE CINCINALULUI

CONSTANTIN CHIRILĂ, prim secretar al comitetului județean Cluj al U.T.C.

Bilanțul anului încheiat de oamenii muncii din județul Cluj, consemnează îndeplinirea planului la producția globală încă din 24 decembrie, permițând realizarea unei producții suplimentare în valoare de peste 200 milioane lei. În acest climat de muncă entuzias-tă și totală dăruire tineretul, uteciștii organizației noastre județene, români, maghiari și de alte naționalități, integrați în marea familie a României socialiste se pregătesc să împlinesc aniversarea semicentenarului creării P.C.R. cel de-al IX-lea Congres al U.T.C., încă din primele zile ale noului an cu realizări pe măsura posibilităților. Pentru îndeplinirea tuturor sarcinilor aduse în actualitate deja de începerea noului cincinal, ne preocupăm amplificarea prezen-ței tineretului în viața economi-că, îmbunătățirea activității organizațiilor U.T.C. din întreprinderi și de pe șantierele de construcții. Ca parte integrantă a educației comuniste a tinerii generații, dezvoltarea responsabilității tinerilor față de îndeplinirea sarcinilor profesionale, sporirea răspunderii sociale a fiecărui tinar, va constitui obiectivul esențial al activității organizațiilor U.T.C. în viitorul cincinal. Centrul de greutate al activității noastre va fi deplasat cu și mai multă insistență în mijlocul celor mai tineri muncitori, în zona faptei directe, utile, a activității de producție. Sintem preocupați ca organizațiile U.T.C. să-și facă simțită mai

(Continuare în pag. a V-a)

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a făcut, ieri, o vizită de lucru în unități industriale din județul și municipiul Brașov

IERI, LUNI 4 IANUARIE, PRIMA ZI DE LUCRU DIN 1971, INCEPUTUL NOULUI CINCINAL, COLECTIVELE UNOR IMPORTANTE UNITĂȚI INDUSTRIALE DIN MUNICIPIUL ȘI JUDEȚUL BRAȘOV AU AVUT BUCURIA DE A-L PRIMI ÎN MIJLOCUL LOR PE TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU.

În vizita de lucru pe care a întreprins-o la Uzina „Electro-precizia” din Săcele, la Uzina nr. 2 — Brașov, la Uzinele „Hidromecanica” și „Metrom” din municipiul Brașov, la Fabrica de scule din Râșnov și la Uzina „6 Martie” din Zărnești, secretarul general al partidului a fost însoțit de tovarășii Maxim Berghianu, Iosif Banc, Petre Blajovici, Vasile Pașilinel, precum și de tovarășii Constantin Cișină, prim-secretar al Comitetului județean Brașov al P.C.R., președintele Consiliului popu-lar județean, și Ioan Avram, ministrul industriei construc-țiilor de mașini.

Metoda de lucru adînc în-cetățenită în activitatea con-ducerii partidului nostru, a se-cretarului general, contactul permanent cu oamenii mun-cii, cu realitățile din eco-nomie și viața socială, oferă posibilitatea analizării directe, la fața locului, a modului cum se traduc în fapt, sarcinile pla-nului de stat.

Dialogul conducătorului partidului și statului cu mase-le de muncitori, tehnicieni, in-gineri, cu factorii de conducere ai unităților economice a adus și aduce necontenit solu-ții creatoare, apte să se con-cretizeze în realizări pe tăr-mul îmbunătățirii calității produselor, în valorificarea

Ca președinte și la Uzinele „Hidromecanica” secretarul general al partidului a fost întâmpinat cu căldură, cu a-plauze și ovacii

ÎN OBIECTIV POLICLINICA STUDENȚEASCĂ

CUM AJUNGE STUDENTUL LA MEDIC?

Bucureștii are astăzi 46.000 de studenți. Adică o populație universitară egală cu a unui oraș de mărime medie. Există chiar centre de județ care nu der-pășesc cu mult asemenea cifre. La dispoziția studenților, în ca-zul că au nevoie de asistență medicală, se află o policlinică, 9 dispensare de institut și un spi-tal. În mod normal ar fi sufi-cient. Totuși, sub aceste cifre se ascund unele aspecte particulare, legate de capacitatea reală a re-țelei sanitare a centrului univer-

sitar, de calitatea și operativita-tea cu care se răspunde solici-tării studenților. În ceea ce privește calitatea asistenței medicale, cu unele excepții trebuie spus că specialiștii din rețea se strădu-iesc să-și facă datoria. Cum ajunge însă studentul la medic? În primul rînd nu pu-tem să nu ne oprim în fața unor cifre: acum 10 ani, cînd numărul studenților din București nu re-prezenta decît jumătate din cel actual, la policlinica centrală lu-crau cinci medici fiziologi; as-

tăzi sînt doar doi. Funcționa un serviciu de chirurgie cu o sală pentru intervenții în care erau încadrați trei medici specialiști. În prezent a rămas unul singur, iar sala funcționează... la spita-lul Filantropia! Pînă la 1 noiem-brie 1970, policlinica beneficia de serviciile unui medic endocri-nolog; postul a fost desființat. Este evident că în condițiile du-blării numărului studenților și a scăderii personalului medical, o-perativitatea în acordarea con-sultațiilor, ca și calitatea acesto-ră nu au decît de suferit.

În ancheta noastră am urmărit timp de o săptămînă cîtiva stu-denți bucu-reșteni care solicitau asistență medicală: Ion Bodianu, anul IV, T.C.M., Simona Suditu, II, chimie industrială, Ștefan Ha-laliuc, II, mecanică, R. Stoian, III — istorie, M. Georgescu, II — A.S.E. Să presupunem acum, sintetizînd experiența acumulată vîrînd nevrînd de către noi cu a-cest prilej, că sîntem în situația unui student și dorim o consul-tație.

Începem prin a trece pe la dis-pensarul de institut. Fiînd la Po-licehnică, de pildă, ne îndreptăm

(Continuare în pag. a II-a)



INDICAȚII PREȚIOASE, IMPULS ÎN ACTIVITATEA CREATOARE DIN PRIMELE ZILE ALE NOULUI CINCINAL



mai judicioasă a fondurilor de investiții, a potențialului de gândire al muncitorilor, tehnicienilor, proiectanților și inginerilor. Prezența se-cretarului general al partidului în mijlocul colectivelor de sa-lariați dă un nou impuls activității creatoare a acestora. Tot-odată, întîlnirile tovarășului Nicolae Ceaușescu, a celorlalți conducători de partid cu lucrăt-orii din industrie, cu țărani co-operatori, cu masele de cetăț-eni români, maghiari, germani constituie tot atîtea prilejuri de manifestare a unității de monolit dintre partid și pop-or, piatră de temelie a orînduirii noastre socialiste, che-zășie a unor noi și importante izbînzii în opera istorică de e-

dficare pe pămîntul Româ-niei a societății socialiste mul-tilaterale dezvoltate. Vizita de ieri în întreprin-derile din municipiul și jude-țul Brașov dobîndește semnifi-cații aparte prin faptul că ne găsim la început de an și la început de nou cincinal, care va situa România într-un stadiu cu mult superior celui de astăzi în toate domeniile. Într-o atmosferă de lucru, de consultare largă a muncitorilor și specialiștilor, tovarășul Nicolae Ceaușescu a analizat cu colectivele întreprinderilor vizitate obiectivele ce le re-ovin, atît din acest an, cît și cele fixate pentru întreaga pe-rioadă a cincinalului. Au fost puse în evidență noi posibili-

tăți de sporire a eficienței e-conomice, de dezvoltare a în-treprinderilor vizitate.

Uzina din Săcele, uzină a unor importante performanțe tehnice

Uzina „Electroprecizia” din Săcele, prima unitate vizitată, este profilată pe producția de echipamente și aparataje electrice pentru autovehicule și tractoare. Tot aici se fabrică o gamă largă de motoare asincrone cu puteri cuprinse între 0,8 și 7 kV, folosite la antrenarea mașinilor-unelte și a altor agregate și instalații. Numeroși muncitori și alăt-uri de ei cetățeni ai orașu-lui Săcele au venit să întîm-pine la porțile uzinei pe to-varășul Nicolae Ceaușescu, pe ceilalți conducători de partid și de stat. Ei purtau pancarte pe care era înscris: „Trăiască P.C.R.”, „P.C.R. — Ceaușescu”. Prin aplauze și ovacii ei își exprimă sentimentele de dra-goste pentru partid, pentru secretarul general.

(Continuare în pag. a III-a)

Pag. 4

PROFESIA TA

SIDERURGIA — văzută de tineri siderurgiști

Ofertele profesionale ale turismului

Rubrica concurs — „Vă așteptăm în școala noastră”

Liceul pedagogic din Blaj

Poșta paginii

viața bate la ușă

SPIRITUL CRITIC

de ACULIN CAZACU

Gîndirea autentică a avut întotdeauna o intrinsecă dimen-siune critică. Marx a reprezentat, poate, momentul de cul-minație în care cunoașterea umană — sîrînd din contem-plativ în acțional — și-a însușit un sens critic major, prin raportare nemijlocită la existență. Avem, în marxism, o moștenire de idei și acte critice pe care timpul a investit-o cu atributul validității neîndoielnice. Spiritul critic marxist îndeamnă la depășire și la autodepășire. El este una dintre pîrgiile relațiilor autoconștiente cu realitatea inconș-tantă. Dînd un sens activității umane, îi mărește raza de manifestare și sistemul de referință. Mărcînd trecerea omu-lui spre autocontrol și autodirejare îi potențează — deopotrîv — capacitatea de a domina propriile sale împrejurări. În afara spiritului critic n-ar fi fost posibilă acea mutație fundamentală care se produce în gîndirea contemporană, reprezentată de impunerea opției prospective în dauna celei retrospective. Mutație ale cărei prelungiri practice sînt menite să dea la iveală nebanuitele resurse ale omului de a-și construi viitorul într-o manieră globală, eficientă, re-ducînd limitele de existență a incertitudinii.

Virtuțile spiritului critic sînt multiple. Dar forța sa pro-ducătoare se poate manifesta ca atare numai dacă facem din critică un mod de raportare la viață, la realitate, în numele adevărului. Numai dacă excludem, în trecerea dinspre idee spre act, calculul subiectivist în care intră menționarea cu orice preț a sensibilității spiritelor ce s-ar putea simți de-ranjate.

Este neîndoielnic că între știința gîndului critic și expri-marea sa plenară a atitudinii, se interpo-nie un baraj de relații umane de o mare complexitate, în fătura cărui se includ variate centre de interes și jocuri de forțe, ce nu pot fi totdeauna convergente. Dar a te opri la acest baraj și a căuta, ca într-un labirint, drumul incilcit care să nu jeneze pe nimeni, înseamnă a sconta pe ieșirea la un li-man în care intenția inițială se regăsește malformată și vidă de conținut. Un diabolic spirit de autoconservare îi

(Continuare în pag. a V-a)

INDICAȚII PREȚIOASE, IMPULS ÎN ACTIVITATEA CREATOARE DIN PRIMELE ZILE ALE NOULUI CINCINAL

(Urmare din pag. 1)

Vizita la uzina „Electrocizalia” începe cu prezentarea principalelor produse asinilate aici în ultimii ani. Directorul uzinei, Gheorghe Bucerzan, prezintă caracteristicile tehnice ale produselor și informează că anul acesta uzina urmează să asinileze 64 sortimente noi, printre care aparataj de bord, elee reglatoare pentru auto-vehicule și tractoare, precum și diferite motoare asincrone. Se subliniază că uzina din Săcele satisface în prezent necesitățile de echipament electric ale industriei noastre constructoare de autovehicule și tractoare. În anul noului cincinal, uzina urmează să-și ubleze producția, corespunzător nevoilor economiei naționale. Pentru construirea unor spații noi de producție și dotarea întreprinderii cu noi mijloace tehnice sunt alocați circa 200 milioane lei.

Se parcurg principalele secții de producție ale uzinei. Încă din prima zi de lucru a noului, au început să se realizeze produse de gabarit mai

fie cit mai bine cunoscute și solicitate.

Prețutindeni, pe unde trece, prin secții, prin halele de producție, secretarul general al partidului și ceilalți conducători de partid și de stat sint întimpinați cu deosebire căldură. Sint chipuri tinere, surzătoare de băieți și fete în salopete albastre, lucrători tineri ca și uzina însăși. Media de vîrstă a celor peste 2000 de salariați de aici este de 24 de ani. Înainte de a părăsi uzina, adresindu-se muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor, tovarășul Nicolae Ceaușescu fi felicita pentru realizările de pînă acum, le urează succese și mai mari, sănătate, fericire și „La mulți ani”.

O uzină în plină dezvoltare

Coloana de mașini străbate din nou orașul Săcele și se îndreaptă spre Brașov. Orașul

de extindere. Gazdele înformază că în această ordine de preocupări, colectulv întreprinderii a realizat o instalație de zincare, cu mijloacele proprii ale întreprinderii, agregat care, împreună cu alte utilaje și instalații fabricate prin autototare, a mărit beneficile uzinei numai în anul 1970 cu 6,2 milioane lei.

„Metrom” — firmă industrială de renume

Tovarășul Ceaușescu împreună cu ceilalți conducători de partid și de stat care îl însoțesc, vizitează apoi întreprinderea „Metrom”, uzină cu profil metalurgic, printre ale cărei produse se numără benzile din cupru și alamă necesare industriei electrotehnice și constructoare de mașini, table de diferite grosimi și profile

asupra condițiilor de lucru, de viață, asupra condițiilor realizate și preocupărilor ce le au în producție.

Are loc apoi un schimb de păreri cu cadrele tehnice asupra căilor de urmat în dezvoltarea pe mai departe a uzinei, în folosirea mai bună a spațiului construit, a înzestrării tehnice.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu recomandă ca dotarea noilor secții să se îmfpătuiască în principal cu agregate și utilaje realizate în uzină sau în cooperare cu alte întreprinderi brașovene, aceasta fiind o importantă cale de ridicare a nivelului de calificare a muncitorilor și specialiștilor, și totodată un mijloc important pentru obținerea de economii valutare prin diminuarea importului. Secretarul general solicită conducerea uzinei, întregului colectiv, preocupări susținute în vederea realizării de produse de înaltă tehnicitate, competitive pe piața internațională.

Popas la „Hidromecanica”

„Se străbat din nou străzile Brașovului. Mii și mii de cetățeni al marelui oraș, aflînd de sosirea tovarășului Nicolae Ceaușescu, s-au adunat de-a lungul principalelor artere pe unde trece coloana mașinilor oficiale, salutînd cu căldură, cu entuziasm, pe secretarul general al partidului.

La uzina „Hidromecanica” are loc mai întâi o scurtă discuție asupra profilului întreprinderii. Directorul uzinei, ing. Viorel Menea, subliniază preocuparea colectivului uzinei pentru îmbunătățirea calității produselor, descoperirea și valorificarea a noi rezerve interne, perfecționarea procesului tehnologic, creșterea eficienței economice a investițiilor. Referindu-se la succesele înregistrate în cincinalul care s-a încheiat recent, directorul arată că uzina a realizat produse legate de instalațiile complexe de foraj, turbosulfante pentru supraalimentarea motoarelor Diesel de 350 și 700 CP, turbosulfante pentru supraalimentarea motoarelor care echipază tractorul rutier S-1300 și locomotiva Diesel electrică de 2100 CP. Aceste produse de o tehnicitate deosebit de ridicată, au ajuns să ocupe un loc preponderent în producția uzinei. Mergîndu-se pe linia specializării și dezvoltării profilului actual, la începutul cincinalului 1966—1970 s-a pus în fabricație de serie transmisia hidroalică care echipază locomotivile Diesel-hidraulice cu puteri cuprinse între 300 și 1250 CP, fabricate de Uzinele „23 August”. În momentul de față, transmisile hidroallice ocupă primul loc în planul de producție al uzinei, fapt ce a determinat crearea unui sector de fabricație aparte pentru aceste produse.

Paralel cu acestea au fost asimilate și alte produse de mare importanță pentru construcția de mașini, cum sint



În mijlocul colectivului de muncitori, tehnicieni și ingineri de la Fabrica de scule din Rîșnov

cuplajele hidroallice pentru benzile transportoare și pentru acționarea altor mașini expuse la suprasolicitări, cuplaje de 65 CP care echipază instalațiile de prospecțiuni geologice, sulfante de aer de diferite tipodimensiuni, de mare utilitate în diversele instalații industriale pentru siderurgie, chimie și industria zahărului.

Răspunzînd întrebărilor adresate de oaspeții gazdele înformază că uzina și-a dezvoltat continuu producția. Astfel, la sfîrșitul cincinalului ea a fost de circa 33 de ori mai mare față de 1948, iar productivitatea muncii de peste 15 ori.

În timpul vizitei principalelor secții de fabricație ale întreprinderii, se dau explicații în legătură cu randamentul agregatelor, cu noile capacități de producție intrate în funcțiune, organizarea procesului de producție în flux continuu. Se subliniază faptul că parcul de mașini și instalații din dotarea uzinei a fost înlocuit și dezvoltat an de an în mod corespunzător necesităților producției.

În prezent, echipamentul tehnic este în întregime de fabricație recentă. Baza de dotare creată pînă acum, cu completările de utilaje și instalații în curs va asigura îndeplinirea tuturor sarcinilor de producție prevăzute în actualul cincinal 1971—1975, care deschide uzinei perspective și mai mari de dezvoltare. Astfel, paralel cu fabricația produselor actuale se va trece la o activitate susținută de diversificare a unor dintre ele și la asimilarea de noi produse necesare economiei.

Secretarul general al partidului recomandă specialiștilor uzinei, conducerii tehnice, să acorde cea mai mare atenție calității produselor, modernizării lor continue, pentru ca acestea să fie în pas cu tehnica cea mai înaintată. Experiența dobîndită de această uzină constituie o garanție sigură că ea va răspunde prompt tuturor necesităților economiei noastre naționale. Sarcinile puse de partid în noua etapă de dezvoltare a economiei impun ca produsele de mai mică tehnicitate să fie scoase din producție, iar în locul lor să se includă cele care să reflecte experiența înaintată a întreprinderii, înzestrarea

ei cu tehnica avansată, punerea de creație a colectivului de proiectanți și ingineri de aici. Se recomandă, de asemenea, colectivului, de la „Hidromecanica” extinderea relațiilor de cooperare cu firme străine, în vederea realizării în comun a unor instalații și agregate solicitate pe piața externă.

„Sculerul șef” al industriei constructoare de mașini

„Spre Rîșnov.

De departe, se zărește spectaculoasă silueta cetății Rîșnovului înălțată pe vîrf de munte. Dar, alături de vestigiile trecutului, Rîșnovul își împingine astăzi vizitatorii cu impresionante edificii contemporane. Fabrica de scule, devenită fabrică în sensul modern al cuvîntului abia în anii construcției socializmului, a dobîndit pe bună dreptate denumirea de „sculerul-șef” al industriei noastre constructoare de mașini.

Ca să putem înțelege mai bine drumul dezvoltării fabricii, amintim că la data naționalizării, întreprinderea posedea 44 de mașini de factură veche și cu un înaintat grad de uzură fizică și morală.

Din anul 1948, fabrica a cunoscut o extindere considerabilă, aici lucrînd în prezent o mare parte din populația activă a orașului. Directorul fabricii, Radu Ștefan, invitat pe oaspeți în fața unei expoziții unde sint prezentate principalele produse ale întreprinderii. El subliniază că aceasta este unica unitate industrială a țării profilată pe scule achietoare de metale.

Se vizitează principalele sectoare de fabricație. Gazdele înformază pe oaspeți că,

pe măsura dotării cu mijloace tehnice tot mai moderne și a ridicării gradului de calificare a muncitorilor și specialiștilor, se asimilează în fabricație produse tot mai complexe cu un tot mai înalt grad de tehnicitate.

Secretarul general al partidului se interesează de preocupările specialiștilor, a cadrelor de conducere din uzină pentru modernizarea produselor. Gazdele arată că întreprinderea acordă deosebită atenție activității de cercetare științifică, specialiștii fabricii colaborînd în acest sens cu oamenii de știință de la instituțiile politehnice din Brașov și Iași. Și roadele acestor cercetări încep să se vadă. Ele se concretizează an de an în mașini și utilaje de cel mai modern tip, în funcționarea cărora mecanizarea și automatizarea sint atribuie dominante, în procedeele noi originale de fabricare a burghurilor, în asimilarea rapidă și creatoare a unor importante produse achiziționate pe calea importului.

În anul 1975, fabrica va livra nu mai puțin de 3150 tone de scule finite.

Referindu-se la activitatea rodnică desfășurată în fabrică pentru autoînnoțirea cu utilaje de producție proprie, tovarășul Nicolae Ceaușescu recomandă crearea unor secții profilate pe producția de mașini-unelte, care să producă nu numai pentru fabrica rîșnoveană, ci și pentru alte întreprinderi din țară.

Sint indicații prețioase pe care colectivul „sculerului-șef” al industriei noastre constructoare de mașini se angajează să le urmeze stăruitor, să le traducă în fapte.

Acasă la motorele „Mobra”

Următorul popas se face în alt centru industrial al județului Brașov, Zărnești. Aici se vizitează Uzina „6 Martie”, unde se „nasc” modernele motore „Mobra” și o mare varietate de biciclete pentru toate vârstele.

Și aici, aceeași primire entuziastă, aceeași călduroasă manifestări de dragoste și încredere față de partid.

Cu mai bine de un kilometru înainte de porțile uzinei, mașina în care se află secretarul general este încadrată de un grup de opt motocicliști, pilotînd motorele „Mobra”.

După o discuție la sediul întreprinderii asupra realizărilor obținute pînă acum și a perspectivelor de dezvoltare, directorul unității, Constantin Soțronescu, invitat pe oaspeți să viziteze principalele sectoare de fabricație. Se parcurg secțiile productive de-a lungul procesului de fabricație a motoarelor românești. Oaspeții sint informați asupra preocupărilor întregului colectiv de aici pentru modernizarea acestor produse deosebit de solicitate de populație. Gazdele arată că producția motoarelor va crește în 1971, ajungînd la 14000 bucăți anual. Se dau explicații asupra noilor tipuri de motore aflate în curs de asimilare aici. Este vorba de o motoră de aceeași capacitate cilindrică — 50 cm, dar mai simplă în ce privește funcționarea și mai ieftină, precum și de o motoră cu rezistență sporită la uzură și cu viteză mărită.

În secția bicicletele produse realizate aici în 16 tipuri. Oaspeții sint informați că anul 1971 va aduce noutăți și în ce privește diversificarea producției de biciclete. Sint în curs de asimilare două tipuri noi solicitate de la export. Pînă acum, bicicletele românești au fost exportate în mai multe țări, printre care Austria, Grecia, R.F. a Germaniei, Iran, Turcia. Uzina din Zărnești produce, de asemenea, menghine, universale pentru strunguri, cardane pentru agricultură. Secretarul general recomandă gazdelor să acorde atenție acestui sector de fabricație.

Printre edilii brașoveni

Vizita de ieri la obiectivele economice din municipiul și județul Brașov s-a încheiat cu înfîntirea de la sediul Institutului „Proiect” Brașov cu edilii orașului. Tema: schița de sistemare a orașului Brașov, aflată în faza de definitivare.

În fața unor machete sugestive și a unui bogat material ilustrativ și statistic — arhitectul Mircea Suma, directorul Institutului, prezintă liniile directoare ale schiței pe baza căreia Brașovul va cunoaște într-o perioadă de 10—15 ani o puternică dezvoltare.

Rînd pe rînd, sînt înfățișate concluziile edililor în ceea ce privește amplasarea noulor obiective industriale, asupra evoluției și principalelor amplasamente ale complexelor de locuințe (în cincinal se vor construi peste 10500 de apartamente). Se dau detalii asupra dezvoltării în perspectivă a turismului și dotărilor necesare, asupra circulației viitoare în oraș.

Apreciind multe din prevederile schiței de sistemare, tovarășul Nicolae Ceaușescu recomandă o preocupare mai atentă față de problema valorificării maxime a suprafeței afectate construcțiilor, pentru a se evita risipa de teren. Se face de asemenea, recomandarea ca arhitecții să prevadă crearea de spații comerciale în cadrul unor artere specializate și nu în cadrul unor unități împrăștiate la mari distanțe. O preocupare a arhitecților și edililor din Brașov trebuie să constituie înfîntirea de creșe, mai ales în acele cartiere unde un mare număr de femei lucrează în producție.

Sint indicații prețioase pe care edilii brașoveni și le-au însușit ca obiective ferme în activitatea lor viitoare.

Vizita de lucru a secretarului general al partidului în unitățile industriale din municipiul și județul Brașov, acum, la început de nou an, de nou cincinal, a prilejuit colectivelor de muncitori, ingineri și tehnicieni, o dată cu bucuria de a-l avea din nou în mijlocul lor pe tovarășul Ceaușescu, de a putea raporta partidului primelor succese dobîndite în îndeplinirea sarcinilor planului pe 1971 și exprimarea hotărîrii de a-și consacra toate forțele în vederea traducerii în viață a obiectivelor stabilite de partid pentru progresul României socialiste.

Reportaj realizat de: N. POPESCU-BOGDĂNEȘTI

Fotografii de: RADU CRISTESCU și ION DUMITRU



La „Metrom” Brașov

nic, solicitate de diferite întreprinderi. Tovarășul Nicolae Ceaușescu se interesează de organizarea procesului de producție, eficiența producției de noatoare în această unitate și comandă să se continue eforturile pentru îmbunătățirea calității produselor, micșorarea volumului motoarelor, parcul cu creșterea puterii ce era.

În secția nouă de prelucrări mecanice, intrată parțial în funcțiune anul trecut, oaspeții sint informați, că această secție este în curs de dotare cu utilaje moderne și le mare complexitate. În final, aici se vor produce anual 45000 seturi complete de echipament electric auto, necesar dezvoltării industriei omăneste de autovehicule.

Este remarcabil efortul pe care îl fac pe fărîmîl conceptiei și asimilării de produse noi constructorii de motore și echipamente electrice pentru autovehicule și tractoare. În secția de zincare-alvănizare se prezintă o importantă instalație de împregănare a pieselor, construită în întregime în uzină. Preocupările conducerii întreprinderii pentru autototare sint apreciate de secretarul general al partidului, care recomandă, totodată, ca acțiunile în această direcție să fie intensificate și extinse.

Se vizitează apoi secția în care se fabrică noile tipuri de alternatoare A-500 și A-300 care, corespunzător tehnicilor moderne, înlocuiesc dinamurile în construcția motoarelor pentru autovehicule.

În legătură cu problema desfacerii produselor uzinei nu numai în țară, ci și în export, tovarășul Nicolae Ceaușescu subliniază necesitatea cooperării cu firme străine, a explorării temeinice a piețelor externe, astfel încît produsele uzinei din Săcele să

de la poalele Tîmpel se recomandă de la primul contact prin modernul cartier de locuințe „Steagul roșu”, cartier în întregime nou, locuit de muncitorii de la întreprinderile situate în latura de sud-est a Brașovului.

Următorul obiectiv vizitat este uzina nr. 2. Profilul acestei întreprinderii îl constituie producția de carburanți și filtre pentru motore cu ardere internă, necesare autovehiculelor și armăturii metalice pentru instalații sanitare și de gaze.

La intrarea în uzină, tovarășul Nicolae Ceaușescu, ceilalți conducători de partid și de stat, sint întimpinați cu aceeași căldură, cu același entuziasm, de un mare număr de muncitori. Directorul uzinei, ing. Olimpiu Munteanu, informează pe oaspeți despre realizările obținute în cincinalul care s-a încheiat și despre perspectivele perioadei următoare. Întreprinderea a îndeplinit obiectivele planului cincinal cu aproape cinci luni mai devreme, fapt care a permis muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor de aici să pregătească din timp sarcinile de plan pe anul 1971. Se arată, de asemenea, că uzina va cunoaște în noul cincinal o dezvoltare importantă, statul investind în acest scop circa 165 milioane lei. Vizitînd secțiile de carburanți și filtre, oaspeții sint informați asupra noilor produse ce urmează a fi asimilate în cursul acestui an — carburanții pentru autoturismul Dacia-1300 și pentru motorele noilor tipuri de autocamioane ce se vor realiza la marea uzină brașoveană „Steagul roșu”. Se subliniază faptul că uzina se străduiește să fie în pas cu tehnica contemporană și că în prezent ea satisface necesitățile de carburant și filtre pentru toate tipurile de motore necesare autovehiculelor ce se construiesc în țara noastră. Secretarul general se interesează și aici de rezultatele obținute în cadrul acțiunii de autototare, acțiune care este în

pentru construcția de vagoane, locomotive și construcții navale, conducte, cabluri și sisteme rotundă sau profilată pentru instalații electrice. Aici se fabrică și primul cunoscutul motorotele românești „Mobra”.

Directorul uzinei, Ion Iacobescu, după ce înfățișează preocupările actuale ale colectivului întreprinderii pentru creșterea producției, productivității muncii și perspectivele de dezvoltare ale uzinei, arată că unitatea a încheiat planul cincinal cu un bilanț rodnic. Planul pe anul 1971 prevede alte sporuri importante de producție; o preocupare de seamă a colectivului întreprinderii este diversificarea producției corespunzător necesităților economiei naționale. Înzestrarea tehnică superioară, ridicarea continuă a nivelului de calificare a cadrelor, vor duce la o însemnată creștere a productivității muncii. În cincinalul care a început, cu o creștere de numai 2 la sută a personalului, se va obține o creștere a producției cu 45 la sută.

Se vizitează cîteva secții de producție ale uzinei, unde munca se desfășoară din plîn, cu roade bogate. Cum s-ar spune, este un start bun înăc din primele zile.

În secția de sculărie, rectificatorul Emanuel Triandafil, care lucrează în această uzină din anul 1937, vine în întimpinarea tovarășului Ceaușescu, și urează în numele întregului colectiv „La mulți ani”, și adresează călduroase mulțumiri pentru grija neobosită pe care o poartă ridicării nivelului de viață al poporului și îl asigură că el și tovarășii săi vor munci cu toată dăruirea pentru îndeplinirea sarcinilor de plan.

În timpul vizitei, secretarul general al partidului se întreține cu alți muncitori, tehnicieni,



Dialog fructuos în fața machetelor ce reprezintă noi dimensiuni în peisajul arhitectonic brașovean



O bucătărie cu strălucire de laborator cere și pricepuri „laboranți”



În călătoria sa, turistul, în mod obișnuit, face iniția cunoștință cu profesia de recepțione

OFERTELE PROFESIONALE ALE TURISMULUI

Având în vedere că dezvoltarea turismului este condiționată direct de calitatea serviciilor...

In al doilea rând, din cele spuse de directorul Centrului aflăm că li se cer candidaților anumite calități personale, necesare în exercitarea profesiei...

din aceste profesii, vor solicita și obține recomandarea necesară admiterii la cursurile Centrului?

V. RAREȘ

PROFESIA TA

RUBRICA „VĂ AȘTEPTĂM ÎN ȘCOALA NOASTRĂ” LICEUL PEDAGOGIC DIN BLAJ

Știați că la Blaj există un liceu pedagogic? Da, tineri veți răspunde dumneavoastră, este un liceu vechi, renumit...

ment muzical, vioară sau acordeon — ce doriți. Și vă va servi nu numai ca instrument de lucru ci și pentru clipele de desțindere pe care ni le rezervăm. Durata liceului este de 5 ani. În primul an materiile sunt aceleași ca la liceul teoretic cu deosebire că la secția de educație se studiază anatomia și lucrul manual.

MARIA PĂSTRĂV elevă



Îată ceva din arta ospătarului de a servi civilizată

N. R. Ni se pare că acest sistem de recrutare nu e tocmai cel mai nimerit. E foarte puțin probabil ca direcțiile și serviciile unor agenții să recruteze tineri care la terminarea cursurilor de pregătire profesională vor avea tot dreptul să pretindă să fie încadrați pe posturile corespunzătoare pregătirii lor...

POȘTA PAGINII

Un grup de elevi — Liceul Fieni, jud. Dimbovița: Mă tem că nu veți putea deveni tehnicieni radio chiar lângă Fieni deoarece în județul vostru, funcționează numai Școala de specializare postliceală pentru petroli din Tîrgoviște, Bd. Castanilor nr. 76, cu secțiile: topografie și electromecanic pentru mașini și utilaje (învățămînt seral).

„operele” cosmeticianului sînt (vai!) departe de vespnicie, realizarea lor cere, credem, oarecare talent plastic.

Băilesteanu Gh., satul Polana Grui, jud. Mehedinți: Pasuna pentru filozofie nu implică neapărat o diplomă de licență, ba chiar mi se pare că multora dintre cei care au pus temelia științei o astfel de diplomă le-a lipsit.

Băilesteanu Gh., satul Polana Grui, jud. Mehedinți: Pasuna pentru filozofie nu implică neapărat o diplomă de licență, ba chiar mi se pare că multora dintre cei care au pus temelia științei o astfel de diplomă le-a lipsit.

acestei facultăți pentru orice lămurire.

Crasovski M., Botoșani: Vă referiți la învățămîntul superior sau la cel postliceal de geologie? Lămuriri-vă și lămuriri-mă ca să vă pot răspunde.

Tudora Eliza — Rimnicul Vilcea: După cum ne-a informat Ministerul Învățămîntului, institutele care vă interesează se înființează în fiecare an, în locurile și în raport cu necesitățile. Vă sfătuiesc să cereți lămuriri Inspectoratului școlar județean sau direct ministerului dar nu mai

deoarece se pare că nu aveți încă vechime în meserie. Ar fi bine poate să încercați la o întreprindere de specialitate. Numeni nu se supără de o întrebare și, la urma urmelor, încercarea moarte n-are.

Vi s-ar putea oferi o muncă provizorie pînă vă veți termina studiile respective.

Bălașu Florian, jud. Iași: Nu posed informații în problema care vă interesează. Cred că numai rectoratul A.S.E. v-ar putea lămurii.

V. M., jud. Vrancea: Și îată că totuși, rîndurile dumneavoastră „au ajuns să fie citite de mine” sau că mă grăbesc să răspund. Școlii postliceale de stenodactilografie funcționează la: Craiova, str. Caracal nr. 105 și București, str. Sfinții Voievozi nr. 52-54. Se dă examen în: limba română (scris și oral), geografie României (oral) pentru calificarea de secretar stenodactilograf și limba română (scris și oral), o limbă străină (rusă, engleză, franceză sau germană — scris și oral) pentru calificarea de secretar stenodactilograf limba română și limbi străine. Inscriserile se fac între 1-22 sept. 1971 iar concursul se ține între 25-30 sept. ort.

Tutorul corespondenților mei: Rîndurile de mai sus ne prilejuiesc prima întîlnire în anul 1971. Vă urez din toată inima, prieten, ca anul nou să vă aducă o deplină înțepire a telurilor voastre și desăvîrșita lor împlinire. Viața să vă bată la ușă cu bucuria și fericirea biruinței.



Panoramă din siderurgia modernă

SIDERURGIA — văzută de tineri siderurgişti

Industria siderurgică, aflată în plin proces de modernizare, presupune schimbări radicale atât în structura profesorală, cât și în formarea și specializarea cadrelor. Specificul muncii în această ramură a industriei noastre a dus, aşadar, la reconsiderarea imaginii despre unele profesii care, altădată, erau privite ca tradiționale. Astăzi, mai mult ca oricînd, procesele tehnologice moderne de elaborare și semiprelucrare a metalului impun un înalt grad de cunoaștere a mutațiilor care s-au produs în structura unor profesii ca aceea de furnalist, oțelar și laminator. Pentru a defini noile caracteristici ale acestora ne-am adresat unor tineri muncitori de la marele Combinat siderurgic de la Hunedoara.

Mai întîi am insistat asupra schimbărilor care s-au produs în ultimul timp în structura profesorală enunțate mai sus. Mihai Pașca, furnalist, 23 de ani: „Mulți tineri cred că a fi furnalist înseamnă a depune eforturi fizice deosebite. Așa credeam și eu la început cînd, ca elev al școlii profesionale, îmi începusem practica la noile furnale de 1.000 m.c. Pe parcurs m-am convins că, de fapt, există doar câteva operații care se mai execută manual — și acestea fiind în ultima vreme tot mai mult înlocuite de mașini și instalații moderne — înțit trebuia să mă deprind să mînuiesc noile tehnici de lucru. La aceasta a contribuit și faptul că, în școală, maștrii și inginerii ei înșiși buni cunoscători ai tehnicii moderne — au fost alături de noi în însușirea deprinderilor practice. Printre schimbările care au determinat o nouă viziune asupra profesiei de furnalist aș enunța în primul rînd înzestrarea noilor furnale cu instalații de înaltă productivitate, înțit acum, fără a cunoaște modul de funcționare a acestora, în cea mai mare parte automatizate și semiautomatizate, nu se poate concepe realizarea unor șarje de fontă de bună calitate”.

Drăgulescu — procedeele noi își fac tot mai mult loc. Oțelarii sînt solicitați în permanență de a găsi noi soluții pentru a da producții mari de metal de calitate superioară. Acest imperativ al industriei constructoare de mașini s-a concretizat în realizarea unei vagonete invenții, concepută de un colectiv de muncitori de la oțelăria nr. 2 și la experimentarea careia am luat parte și noi, proaspeții absolvenți ai școlii profesionale. Este vorba de reducerea a-proape la jumătate a timpului de elaborare a șarjelor de oțel. Totodată, aplicarea noii metode a însemnat și realizarea unor oțeluri de cea mai bună calitate. Așadar, profesia de oțelar își determină noua sa structură datorită, pe de o parte, pătrunderii tot mai accentuate a tehnicii moderne, iar pe de altă parte datorită chiar oamenilor care caută să o înnoieze prin munca lor creatoare”.

Și era destul de greu la început să poți stăpîni o întreagă linie tehnologică. Pentru aceasta nu erau suficiente numai cunoștințele teoretice din școală, ci și sprînjul direct al maștrilor și inginerilor specializați în țară și străinătate în minuirea calculatoarelor electronice, în supravegherea operațiilor și proceselor de producție de la cabinele de comandă. Îmi amintesc de aceste greutăți de început și mă gîndesc la elevii de astăzi care beneficiază în mare măsură și de experiența noastră”.

și pregătirea pentru profesie pe dobindi o mai mare eficiență a tuncii cînd există încă de la început atracție și pasiune, dar și anumite înclinații și hotărîrea de le cultiva în permanență în an de școală; b) numai o legătură strînsă între școală și producție asigură însușirea unei profesii care reflectă, de altfel, profunzimea schimbării ce se petrece în structura acesteia; c) locul muncii, colectivul determină, în ultimă instanță, formarea unui muncitor cu o bună pregătire a specialitate.

Reținem, din discuțiile de mai sus, câteva concluzii: a) alegerea

M. C.

REȚEAUA ȘCOLILOR PROFESIONALE SIDERURGICE

- 1. Școala profesională — Alba-Iulia, str. Primăverii, nr. 12, tel. 280 (de pe lângă Fabrica de produse refractare, Alba-Iulia); operatoarea la fabricarea produselor refractare; lăcătuș mecanic pentru industria siderurgică; electrician de întreținere și reparații; electro-mecanic de aparate de măsură și automatizare. Școala profesională — Alud, județul Alba, str. Ion Creangă, nr. 26, tel. 218 (de pe lângă Întreprinderea metalurgică Alud); lăcătuș mecanic pentru industria siderurgică; lăcătuș pentru construcții metalice; sudor; strungar; electrician de întreținere și reparații; turnător-formator. Școala profesională — Buzău, str. Colonel Burleanu, nr. 109, tel. 23 25 (de pe lângă Uzina de sîrmă și produse din sîrmă); lăcătuș mecanic pentru industria siderurgică; laminator profile și tablă; trebilor, străgător; electrician de întreținere și reparații. Școala profesională — Beșta, B-dul 23 August, nr. 39, tel. 17 21 (de pe lângă Combinatul siderurgic — Reșița); laminator profile și tablă; lăcătuș mecanic în industria siderurgică; furnalist; oțelar; lăcătuș pentru construcții metalice; electrician de întreținere și reparații; electro-mecanic de aparate de măsură și automatizare; electrician în construcții și instalații industriale; zidar șamot. Școala profesională, orașul Oțelul Rotu, județul Caraș-Severin, str. Republicii, nr. 15, tel. 8 (de pe lângă Uzinele „Oțelul rotu”); laminator profile și tablă; oțelar; lăcătuș mecanic pentru industria siderurgică; strungar, turnător-formator; trebilor-trăgător; electrician de întreținere și reparații. Școala profesională — Cîmpia Turzii, județul Cluj, str. Laminorîștilor nr. 115, tel. 281 (de pe lângă Uzinele „Industria armet” — Cîmpia Turzii); trebilor-trăgător; lăcătuș mecanic pentru industria siderurgică; electrician de întreținere și reparații; laminator profile și tablă; termist-tratamentist; strungar. Școala profesională — Galați, str. Silozului, nr. 25 (de pe lângă Combinatul siderurgic „Gheorghe Gheorghiu-Dej” — Galați); laminator profile și tablă; laminator țevi; oțelar; furnalist; lăcătuș mecanic pentru industria siderurgică; electrician în construcții și instalații industriale; sudor. Școala profesională — Hunedoara, str. 23 August, nr. 17, tel. 16 87; 20 64 (de pe lângă Combinatul siderurgic Hunedoara); laminator profile și tablă; oțelar; lăcătuș mecanic pentru industria siderurgică; strungar; electrician centrale, stații și rețele electrice; frezor-rabotor-mortezor; lăcătuș mecanic cazane și turbine cu abur; electrician de întreținere și reparații; electro-mecanic de aparate de măsură și automatizare. Școala profesională Călan, județul Hunedoara, str. Crișana nr. 1, tel. 443 (de pe lângă Uzinele „Victoria-Călan”); modelier (pentru turnătoare); electrician de întreținere și reparații; turnător-formator; strungar; lăcătuș mecanic pentru industria siderurgică. Școala profesională — Iași, Șoseaua Gheorghe Gheorghiu-Dej nr. 132 (de pe lângă Uzina metalurgică din Iași); învățămînt seral; lăcătuș mecanic pentru industria siderurgică; laminator profile și tablă; laminator țevi; electrician de întreținere și reparații; electro-mecanic de aparate de măsură și automatizare. Școala profesională — Nădrag, județul Timiș (de pe lângă Uzina „Clocanur Nădrag”); lăcătuș mecanic pentru industria siderurgică, laminator profile și tablă; protejator metalice pe cale electrochimică și termică; turnător-formator. Școala profesională — București, B-dul Muncii (de pe lângă Uzina de țevi „Republica”); lăcătuș mecanic pentru industria siderurgică; electrician de întreținere și reparații; strungar, laminator țevi.

REȚEAUA LICEELOR INDUSTRIALE METALURGICE

- 1) Liceul industrial metalurgic — Galați, str. George Coșbuc, nr. 225, telefon: 1 11 47. Învățămînt de zi. Pregătește tehnicieni în specialitățile: acționari și automatizări în siderurgie; termotehnica produselor siderurgice. Învățămînt seral: acționari și automatizări în siderurgie. 2) Liceul industrial metalurgic — Hunedoara, str. 23 August nr. 1, telefon: 16 87; 20 64. Învățămînt de zi. Pregătește tehnicieni în specialitățile: acționari și automatizări în siderurgie; termotehnica proceselor siderurgice. Învățămînt seral: acționari și automatizări în siderurgie.

VIAȚA BATE LA UȘĂ

de SEN ALEXANDRU

Înzău de 1 martie 1971 cînd se pare că este ultimul termen de înscriere. Cum însă cursurile acestor institute durează oricum 2 ani, nu v-ați putea prezenta la un institut pedagogic de 3 ani? Ați putea deveni profesora în învățămîntul general. Dacă se poate, informați-mă asupra materiilor pe care ați dori să le predați și vă voi indica institutele respective.

Valentin Ciobanu — jud. Argeș: Vă aveți probabil nevoie de o diplomă care să ateste absolvirea unei școli de specialitate. Cu alte cuvinte va fi necesar să vă terminați studiile

Interviul premierului japonez

In cadrul unei conferințe de presă, premierul japonez Eisaku Sato a evocat principalele obiective ale politicii guvernului său. In bilanțul realizărilor din anul care s-a încheiat, primul ministru a remarcat Expoziția mondială de la Osaka, începutul participării reprezentanților Okinawei în administrația centrală a țării și altele. Cu același prilej, primul ministru a abordat unele aspecte ale politicii externe a cabinetului său, menționând că guvernul japonez este pregătit să discute problema normalizării relațiilor cu Republica Populară Chineză. In cazul începerii dialogului cu R.P. Chineză, a afirmat Eisaku Sato, ordinea de zi ar putea cuprinde o serie largă de probleme. Primul ministru a arătat că guvernul său va aproba folosirea împrumuturilor Băncii de import-export pentru finanțarea exporturilor japoneze către R.P. Chineză. Aceasta afirmație este interpretată la Tokio ca un prim indiciu de renunțare la faimoasa „scrisoare Yoshida”, prin care fostul premier nipon se angajase să nu folosească fondurile Băncii de import-export pentru finanțarea comerțului cu R.P. Chineză.

O poziție constructivă

OPINII IN FAVOAREA
CREȘTERII COMERȚULUI
DINTRE S. U. A. ȘI ȚĂRILE
SOCIALISTE DIN EUROPA

Philip Trezise, secretar de stat adjunct pentru probleme economice ale S.U.A., a făcut o declarație în cadrul căreia s-a pronunțat în favoarea creșterii comerțului dintre S.U.A. și țările socialiste din Europa. El a subliniat că o asemenea creștere ar fi atât în interesul economiei americane, cât și al țărilor partenere. Philip Trezise a apreciat că exporturile americane spre țările socialiste din Europa sînt în creștere; ele s-au cifrat, în primele zece luni ale anului 1970, la 287 milioane dolari, față de 249 milioane dolari în întregul an 1969.



CHILE: Țărani din regiunile sudice au format grupe gata să se opună uneltirilor latifundiarilor contra guvernului Allende, guvern care poartă pe calea unor reforme profund progresiste.

Puternice atacuri ale patrioților cambodgieni

Forțele de rezistență populară din Cambodgia au lansat un puternic atac asupra pozițiilor deținute de trupele regimului Lon Nol în apropierea localității Kompung Seila, la 105 kilometri sud-vest de Phnom Penh. Administrația de la Phnom Penh a trimis în acest sector importante efective militare, cu scopul de a debloca șoselele nr. 4 și nr. 5, care fac legătura între capitala cambodgiană și portul Kompung Som. Hărțuite însă continuu de

grupurile patrioților, forțele militare ale regimului Lon Nol nu au reușit să înainteze pe aceste șosele, care sînt în momentul de față controlate de mari porțiuni de detașamentele de rezistență populară.

Tot în ultimele 24 de ore au fost semnalate ciocniri între forțele patriotice și efectivele militare inamice în apropierea localității Prey Totung, la nord-est de capitala țării.

Procesul de la Montreal UNUL DIN ASASINII LUI PIERRE LAPORTE A FĂCUT MĂRTURISIRI COMPLETE

Francis Simard, unul din suspecții arestați de poliția din Montreal în legătură cu asasinarea, la 17 octombrie trecut, a ministrului muncii din guvernul local, Pierre Laporte, a admis că este

împreună cu frații Jacques și Paul Rose autorul acestei crime.

Mărturisirea lui Simard a fost citită luni în incinta tribunalului unde se desfășoară procesul intențat celor trei, arestați în urmă cu o săptămână după dezvăluirile făcute poliției de studentul Bernard Lortie — celălalt membru al celei Frontului pentru eliberarea Quebecului care a organizat și întreprins răpirea fostului ministru. In declarația sa, Simard expune în amănunt împrejurările în care Laporte a fost răpit și apoi strangulat. Hotărârea de ucidere a ostatecului, afirmă el, a fost luată ca urmare a poziției pe care s-au situat în această afacere autoritățile federale și locale canadiene.

● LA BAGDAD S-A ANUNȚAT OFICIAL că, în această dimineață, pe întreg teritoriul Irakului va începe o campanie de alfabetizare planificată pe 15 ani, care va cuprinde pe toți cetățenii de la 10 la 45 de ani. Agenția de presă irakiană a precizat, totodată, că, în prezent, persoanele neștiutoare de carte reprezintă aproximativ 70 la sută din populația țării.

● IN TRADITIONALA ALOCUȚIUNE ROSITĂ CU PRILEJUL ANULUI NOU la posturile de radio și televiziune, președintele Venezuelei, Rafael Caldera, a subliniat că țara sa trebuie să pună în valoare, în propriul său folos, bogățiile naționale. „Avem obligația să adoptăm în această problemă o poziție fermă, corespunzătoare intereselor noastre naționale. Sutilul nostru dispune de bogății colosale, care, în prezent, se află sub controlul monopolurilor străine”.

MIȘCAREA GREVISTĂ DIN ANGLIA

● NOI SINDICATE anunță adevineza lor la greva, care urmează să aibă loc în Anglia la 12 ianuarie, în semn de protest împotriva legislației antisindicale. Astfel, conținea Asociației tehnicienilor din cinematografie și televiziune a adoptat hotărârea să recomande celor 12.000 de membri ai săi să adere la greva din 12 ianuarie. O hotărâre asemănătoare a luat și Asociația lucrătorilor administrativi și din domeniul activităților științifice, care cuprinde 200.000 de membri. Hotărârea de a participa la greva din 12 ianuarie a fost adoptată și de sindacatul lucrătorilor de la autobuzele londoneze.

● GUVERNELE REPUBLICII POPULARE HUNGARIE și Republicii Venezuela au căzut de acord să deschidă Reprezentanța comercială la Sofia și Caracas. Acest acord a fost realizat la 22 decembrie 1970 la New York, printr-un schimb de note între reprezentanții Ungariei și Venezuelei la O.N.U.

● SEMION KOZIREV, locțiitor al ministrului afacerilor externe al U.R.S.S., și Duncan Wilson, ambasadorul Marii Britanii la Moscova, au făcut luni un schimb de note care certifică acordul intervenit între Uniunea Sovietică și Anglia cu privire la constituirea unei Comisii permanente interguvernamentale pentru colaborare tehnico-științifică și comercial-economică („Comisia unificată”).

AN JUBILIAR ÎN GRECIA

● DUMINICĂ DIMINEAȚA au început la Atena festivitățile consacrate celebrării celei de-a 150-a aniversări a războiului pentru independența Greciei. De-a lungul anului, în fiecare duminică, în cele 52 de prefecturi ale țării, se vor desfășura numeroase manifestări care vor marca momentele principale ale acestui război.

PE SCURT

DEZVOLTAREA COMERȚULUI DINTRE CELE DOUĂ STATE GERMANE

● CONFORM PRECIZĂRI-LOR făcute de Ministerul Federal al Economiei R.F.G., anul 1970 s-a încheiat cu un bilanț record al schimburilor economice dintre cele două state germane. In anul care s-a încheiat volumul schimburilor comerciale dintre R.F.G. și R.D.G. a fost de aproximativ 4,4 miliarde mărci vest-germane, față de 3,7 miliarde mărci în anul 1969. Se apreciază că anul 1971 va marca o nouă creștere a schimburilor economice dintre cele două state germane.

POPULAȚIA AMERICII LATINE

● LA SFIRȘITUL ANULUI 1970, populația continentului latino-american a atins 284.251.000 de locuitori, arată un studiu statistic publicat în capitala Argentinei. Indicele anual al creșterii populației în America Latină este în medie de 2,9 la sută.

MANEVRĂ POLITICĂ ?

● REFERINDU-SE la amânarea de către guvernul englez a hotărârii definitive cu privire la reluarea livrării de armament către R.S.A., ziarul „DAILY MAIL” scrie: „Acastă amânare nu constituie decât o manevră politică” la care scop este, printre altele, de a atenua criticile la adresa Angliei din partea țărilor africane și asiatice ale Commonwealthului. După cum se știe, primii miniștri ai acestor țări se vor reuni, la 14 ianuarie, la Singapore pentru lucrările anuale ale Conferinței la nivel înalt a Comunității britanice.

ORIENTUL APROPIAT

● Relansarea activității diplomatice la O.N.U. ● Precizările președintelui R. A. U.

NEW YORK — Activitatea diplomatică consacrată problemelor Orientului Apropiat a fost relansată luni printr-o întâlnire între secretarul general al O.N.U., U Thant, și reprezentantul său ambasadorul Gunnar Jarring. Cei doi diplomați urmau să se întâlnească în aceeași zi cu secretarul de stat al S.U.A., William Rogers. După cum s'a mai anunțat, ambasadorul Jarring a revenit la New York simbată și își va relua misiunea în cursul acestei săptămâni. La New York s-au reîntors în ultimele zile și reprezentanții R.A.U., Israelului și Iordaniei, după ce s-au consultat cu guvernele lor asupra poziției ce o vor adopta în cursul convorbirilor de sub egida reprezentantului special al secretarului general al O.N.U. pentru Orientul Apropiat.

guerilă palestiniană. In același timp, liderii organizației „Al Fatah” au hotărât închiderea tuturor birourilor organizației, amplasate în interiorul taberelor palestiniene situate pe teritoriul libanez.

PARIS — Președintele Franței, Georges Pompidou, a ținut luni o conferință de presă imprevizată, în fața ziaristilor străini veniți la Palatul Elysee pentru a-i prezenta tradiționalele urări cu prilejul Anului Nou. In ce privește situația din Orientul Apropiat, șeful statului francez a opinat că se manifestă tendințe de orientare spre o soluție provizorie care, a adăugat el, n-ar face însă decât să prelungească conflictul. „Trebuie să existe state care să aibă frontiere sigure și relații normale cu vecinii”. Este necesar ca acest fapt să fie înscris într-un tratat”, a menționat președintele Pompidou.

INUNDAȚILE DIN ALBANIA

In regiunile care au avut de suferit de pe urma inundațiilor din zilele de 31 decembrie și 1 ianuarie au loc în prezent intense operațiuni de înlăturare a urmărilor calamității naturale, informează agenția A.T.A. La aceste operațiuni participă muncitorii și țărani cooperatori, precum și unități militare.

In cartierul Shkumbini din orașul Elbasan, grav afectat de revărsarea apelor, numeroase familii au fost evacuate. S-au luat, totodată, măsuri pentru refacerea locuințelor avariate. In cooperativele agricole din districtul Elbasan s'a trecut fără întârziere la degajarea canalelor de aducțiune, pentru scurgerea apei de pe terenurile agricole. In regiunile Berat, Vlora, Fier, Lushnja și altele afectate de viitura apelor, populația, împreună cu detașamentele ale armatei, a trecut, de asemenea, cu energie la înlăturarea urmărilor inundațiilor.

RIPOSTA STUDENTILOR SAIGONEZI

La Saigon au avut loc duminică violente ciocniri între studenți și poliție. Incidentele au survenit după ce numeroși studenți care participaseră la o acțiune în favoarea păcii la pagoda „An Quang” au găsit căile de acces spre facultăți blocate de aproximativ 2.500 de polițiști care i-au atacat cu gaze lacrimogene. Grupuri de studenți din interiorul facultăților s-au solidarizat cu cei atacați, ripostând violențelor polițienești, scandînd lozinci în care cereau retragerea imediată a trupelor americane și ale aliaților acestora din Vietnamul de sud. Autoritățile au trimis împotriva studenților noi grupuri de șoc în încercarea de a-i împingea pe manifestanți. In timpul ciocnirilor, numeroși studenți au fost răniți. La Saigon, situația continuă să fie încordată.

BEIRUT — Yasser Arafat, președintele Comitetului Central al Organizației pentru eliberarea Palestinei, a avut, în cadrul vizitei pe care o întreprinde în Liban, o întrevedere cu premierul acestei țări, Saeb Salam. In cadrul convorbirilor, au fost abordate probleme referitoare la activitatea forțelor de

acțiuni energice; membrii ei, organizați în detașamente de luptă au angajat în câteva rânduri ciocniri cu detașamentele de poliție de sub autoritatea „administratorului general”.

Revenind la Beirut pentru o cit mai grabnică acordare a independenței au devenit insistente în Papua. Afili prin glasul multor reprezentanți din parlamentul de la Port Moresby (parlament cu atribuții strict limitate la unele măsuri administrative) cit și prin delegații la O.N.U. și în convorbiri purtate cu autoritățile australiene, băștina-



Regis Debray (în stînga) între prieteni, în libertate

populație aborigenă, care să stabilească formele, modalitățile și data acordării independenței. Insistențele acestea, ca și ultimele demersuri făcute în Comitetul O.N.U. pentru teritoriile de sub tutelă pentru reînscirerea pe agendă a problemei teritoriului Papua, apar firești dacă ne gândim că într-o scrisoare recent adresată comitetului specializat al O.N.U., autoritățile de la Canberra afirmă că „problema autonomiei totale în Papua e studiată în continuare” și că „Australia nu încetează să se ocupe de emanciparea acestui teritoriu”. Ceia ce, nu e de mirare că apare băștinașilor ca o eschivare de la fixarea unui termen precis pentru acordarea independenței.

„DOSARUL PAPUA”

șii au cerut fixarea unui termen precis pentru acordarea independenței teritoriului Papua. Demonstrațiile de protest cu care o fost împinșă vara trecută în Papua premierul australian Gorton, cele mai largi și mai puternice care s-au desfășurat vreodată pe acest teritoriu, au exprimat energic cerința băștinașilor de a se accelera programele social-economice și, mai ales, de a se trece grabnic la aplicarea autodeterminării, la acordarea independenței Papuei.

La noua rundă de convorbiri pe care autoritățile australiene le definesc ca „exploratorii” reprezentanții aborigenilor Papua, cer, așa cum au relevat unele surse citate în presa australiană, instituirea unei comisii formată pe baze paritare din reprezentanți ai Australiei, ai O.N.U. și ai

TINERETUL LUMII

Represiuni la Asuncion

Reintors de curind de la Asuncion, Anibal Fleitas, avocat la Curtea de Apel din capitala mexicană, a dezvăluit, într-o conferință de presă represiunile la care sînt supuși numeroși tineri în Paraguay.

Juristul mexican scoate în evidență faptul că siguranța paraguayana încearcă să înăbușe prin repinare brutală mișcarea „lară”, foarte activă și bine organizată” a tinerilor care cer o democratizare reală a învățămîntului (actualmente Paraguayul este una din puținele țări ale lumii unde, în ultimul deceniu sub pretextul „ajustărilor bugetare” numărul școlilor medii și al facultăților a fost sensibil micșorat). Toți elevii și studenții cu care am stat de vorbă — relevă avocatul Fleitas — mi-au atras atenția că, desi autoritățile au lansat în ultimii doi ani numeroase promisiuni, niciodată îndeplinite, de îmbunătățire a situației extrem de precare a școlii, orice luare de poziție a elevilor și studenților, de revendicare a unor măsuri concrete privind democratizarea învățămîntului și posibilității de învățătură pentru mai mulți tineri, este considerată, ca și în trecut, tendință de subversivitate și atac la adresa ordinii publice, pasibilă de penalizare judiciară”. Remarcînd că din ianuarie și pînă în septembrie 1970 au fost arestați cel puțin 200 de studenți și elevi paraguayeni și că ei, personal, a reușit să strîngă amănunte despre metodele de supraveghere a autorităților la cîntărit și la revoltașare. Aflăm, astfel, că studenta Rosita Lena Porta, de la facultatea de științe din Asuncion, arestată în mai trecut pentru că a propagat ideea unei greve revendicative, a fost supusă, zile în sir, la așa numite „probe psihice”; procedul constă în a-i pune continuu treaz pe degetul, injectîndu-i diferite substanțe chimice, pînă ce, prin abuz, acesta este adus într-o stare vecină cu demența. Drept urmare, Rosita se află actualmente, într-un asemenea grad de tulburare psihică încît nu-și mai poate recunoaște nici părinții. Un alt student, polițianul Manuel Batista, tot din capitala paraguayana, a suferit un „tratament” asemănător celui aplicat Rositei Lena Porta, pentru că a strîns semnături pe o scrisoare adresată autorităților la cîntărit și cerea încetarea amestecului poliției în facultăți. La numai o lună după arestare, pe fisa lui de încarcerare era anexat un buletin medical cu indicativul „stare de prostrare”. Elevul Alfredo Brites de la un gimnaziu din Asuncion s-a făcut „vinovat” de a-și fi exprimat în public protestul față de taxele foarte mari și față de supraîncălzirea claselor. Poliția l-a ridicat și l-a maltratat cu o extremă brutalitate, internîndu-l apoi la o „casă de corecție pentru minori”.

Avocatul Fleitas a atras atenția că „ceea ce este mai grav, mai inuman și mai periculos în ceea ce se petrece (în Paraguay n. n.) este tocmai această formă crudă de intimidare și răfuță care constă în a distruge psihic și a anihila fizic pe cei urmăriti, înainte chiar de a fi judecați. Ei sînt anihilați fără a mai fi, de fapt, nevoie să fie condamnați și întemnițați”.

Juristul mexican mărturisește că, atunci cînd a plecat la Asuncion pentru a rezolva o problemă juridică a unei firme din Mexic nu avea în perspectivă, firește, asemenea sferă de cercetare ca represiunile contra studenților și elevilor. El precizează că s-a informat și și-a procurat pe diferite căi o documentare în acest domeniu pentru că a fost „împresionant și revoltat de faptul că oameni tineri sînt arestați și torturați pentru idei progresiste, pentru curajul și demnitățile cu care cer posibilități elementare”.

De întoarcere pe care avocatul Anibal Fleitas a reușit s-o strîngă în Paraguay și pe care el se declară gata s-o pună integral la dispoziția presei și a opiniei publice se referă doar la un număr de optsprezece cazuri. Ea se constituie, însă, ca o piesă pregnantă la dosarul represiunilor antidemocratice din Paraguayul zilelor noastre sub dictatura lui Stroessner.

P. NICOARA

Gulf Oil atacă...

Marile monopoluri americane au început o ofensivă îndreptată spre cucerirea unor noi surse de energie. In fruntea acestei mari bătaii se află uriașele companii petroliere, care, parcă simțîndu-și pentru următoarele decenii din ce în ce mai epuizate cîmpurile de țif, încearcă să-și investească miliardele în alte domenii de mare viitor.

Ziarul LE FIGARO într-un articol intitulat „Societățile petroliere caută să-și asigure controlul asupra pieții de energie” nota că deja aceste companii sînt gata să furnizeze centralelor atomice nucleare, ce vor fi construite, circa 35.000 de tone de uraniu pentru alimentarea reactorilor. „Companiile petroliere americane — scria ziarul — vor controla virtual ansamblul tuturor resur-

selor energetice naționale. Aceasta este previziunea quasi-unanimă a cercurilor competente”.

Intr-adevăr, companiile petroliere au în ultimii ani o politică de diversificare în ceea ce privește materiile prime energetice. Polivrit unor statistici ele controlează în prezent 20 la sută din producția carboniferă națională și 80 la sută din rezervele de uraniu. Circa 5.000 tone de uraniu, necesar pilelor din centralele nucleare-electrice aflate în exploatare, au fost livrate de companiile petroliere.

In fruntea acestei mișcări de „reprofilare” se situează Gulf Oil care începînd cu anul 1963 a acaparat o serie de monopoluri mijlocii cum sînt Spencer Chemical Co., Midway Coal Chiming Co. însă operația cea mai importantă a fost achiziționarea companiei Consolidation, care era cel mai mare producător de cărbuni din Statele Unite, cu o producție de circa 61 milioane tone în anul 1969. Alte șase mari companii petroliere posedă importante rezerve de hule, a căror exploatare nu a început.

„Acastă politică de diversificare putea trece neobservată dacă ea nu coincidea cu o perioadă de penurie de energie care traversează Statele Unite de cîiva timp”, remarcă LE FIGARO. Diminuarea rezervelor de gaz — de exemplu — a atras atenția autorităților asupra controlului surselor de energie. Numeroși oameni politici au subliniat faptul că goana monopolurilor petroliere pentru cucerirea celorlalte surse de energie înseamnă spre „instalarea unui adevărat monopol al acestor companii care a putea să manipuleze după propria dorință nivelul prețurilor precum și dezvoltarea resurselor energetice nu în interesul societății, ci doar în limitele profitului lor”. Deși monopolurile au ripostat că acest proces de concentrare nu ar reprezenta nici un pericol, în principalele orașe americane, filialele acestor fir-

me au început deja să instituie măsuri de „protecție” a prețurilor, cerînd o reajustare mai realistă a tarifelor, evident în interesul lor.

Interesul companiilor petroliere pentru uraniu „justificat” prin prima perspectivă pe care il are viitorul marilor centrale nucleare, pare la prima vedere inexplicabil în cazul cărbunilor. Dar, cînușind perfect piața de energie — petrolul reprezintă 45 la sută din consumul mondial de energie și paritatea sa va crește în următorii 10 ani pînă la 52 la sută, noile rezerve descoperite scîzînd în cîliva ani de la 27,5 la 22 la sută — gigantul petrolierilor s-au lansat în „aventura cărbunilor”. De ce?

Acastă „aventură” a început o dată cu descoperirea unor noi tehnologii de obținere a hidrocarburilor din „resurse suplimentare” energetice. Cărbunele — în opinia lor — va putea juca un mare rol în această sens și așa au început să-și îndîmîreșă interesul asupra zăcămintelor carbonifere. In această idee, a numeroase societăți și-au accelerat programul pentru cercetări privind obținerea benzinei și a altor produse prin distilarea cărbunilor. Președintele companiei Humble Oil, declara recent că punerea la punct a unei unități comerciale exploatabile pentru conversiunea cărbunelui în hidrocarburi lichide ar fi posibilă într-un termen de cîliva ani. Recent, o stație pilot de producere a benzinei din cărbune a început deja să producă la Princeton, New Jersey, transformînd în fiecare zi 36 tone de hule în „petrol sintetic”.

„Disputa pentru acapărarea „pieței de energie” este în plină desfășurare. „Reprofilările” se inscriu ca o luptă acerbă între marile monopoluri, avide de a stăpîni toate domeniile care le pot aduce profituri cit mai inalte.

I. T.

Capriciile iernii în Europa

In timp ce în Iugoslavia și Ungaria ninsorile au fost în ultimele zile abundente, iar pe alteacuri a viscolit, produsîndu-se perturbări în desfășurarea traficului aerian, feroviar și rutier, în Bulgaria temperatura este neobișnuit de caldă pentru acest anotimp. La Burgas, de exemplu, la 3 ianuarie a fost înregistrată temperatura record de plus 20 grade C. Acest fenomen meteorologic neobișnuit produs de

un ciclon de origine mediteraneeană a determinat nașterea unor furtuni puternice, mai ales la Sofia, unde, cu treva, orașul a fost inundat de apele inundațiilor de la Anul Nou vîlcea vîntului a ajuns la 35 m/sec. Uraganul, care s-a menținut la puterea maximă timp de oora și jumătate, a smulț arbori din rădăcini și a intrerupt liniiile electrice și de telecomunicații.